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У на род ным му зеі «Дзе ці вай-

ны» мін скай ся рэд няй шко лы 

№ 137 імя П. М. Ма шэ ра ва за хоў-

ва ец ца шмат ус па мі наў лю дзей, 

якія прай шлі ва ен нае лі ха лец це. 

Му зей быў ство ра ны ў 1990 го-

дзе, а праз сем га доў яму бы ло 

пры свое на зван не «на род ны». 

Сён ня тут за хоў ва ец ца больш як 

700 экс па на таў. Асноў ны фонд 

скла да ец ца з аса біс тых рэ чаў бы-

лых вяз няў канц ла ге раў, фа та гра-

фій, ус па мі наў. Ёсць тут зям ля і 

по пел з канц ла ге раў Бу хен вальд, 

Асвен цым, Май да нек і Трас ця нец, 

пе ра да дзе ныя му зею бы лы мі вяз-

ня мі. І зу сім не вы пад ко ва ме на ві та 

137-я ста ліч ная шко ла ста ла мес-

цам пра вя дзен ня рэс пуб лі кан ска га 

се мі на ра-прэ зен та цыі ву чэб ных да-

па мож ні каў «Ге на цыд бе ла рус ка га 

на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны», удзел у якім воч на і дыс-

тан цый на ўзя лі больш як 400 пе да-

го гаў. Да па мож ні кі бы лі рас пра ца-

ва ныя су мес на Мі ніс тэр ствам аду-

ка цыі і Ге не раль най пра ку ра ту рай 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь па іні цы я ты ве 

Ге не раль най пра ку ра ту ры.

У ЗВЯЗ ЦЫ З ПСІ ХО ЛА ГА МІ
«Вы дан не вый шла ў трох кні-

гах — для пер шай, дру гой і трэ цяй 

сту пе ней агуль най ся рэд няй аду-

ка цыі, — рас ка заў ды рэк тар вы-

да вец тва «Аду ка цыя і вы ха ван-

не» Ва лян цін НА ВАГ РОД СКІ. — 

У кож най кні гі ёсць свае ад мет нас-

ці. У пры ват нас ці, для дзя цей ма-

лод шай шко лы мы вы ка рыс тоў ва-

лі пэў ныя шрыфт і ілюст ра цыі, для 

ста рэй шых дзя цей іс ну юць ін шыя 

нар ма ты вы. Гэ тае вы дан не мы рых-

 та ва лі ў шчыль ным су пра цоў ніц-

тве з На цы я наль ным ін сты ту там 

аду ка цыі і Ге не раль най пра ку ра-

ту рай. У кні гах знай шлі ад люст ра-

ван не тыя па дзеі, якія ад бы лі ся ў 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны на 

тэ ры то рыі на шай кра і ны. Ад люст-

ра ва на ін фар ма цыя аб кар ных экс-
пе ды цы ях ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў, аб ла ге рах смер ці — іх на 
тэ ры то рыі на шай кра і ны іс на ва ла 
ка ля 580. Утрым лі ва ец ца ін фар ма-
цыя аб пры му со вым уго не на сель-
ніц тва Бе ла ру сі на пра цу ў Гер ма-
нію. У кні гах пры ве дзе ны апош нія 
ста тыс тыч ныя да дзе ныя па ста не 
на 21 чэр ве ня 2023 года, якія апуб-
лі ка ва ла Ге не раль ная пра ку ра ту ра 
ў рам ках кры мі наль най спра вы па 
рас сле да ван ні ге на цы ду бе ла рус-
ка га на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын-
най вай ны і ў пас ля ва ен ны час».

Ва лян цін На ваг род скі ад зна-
чыў, што ў да па мож ні ках зме шча-
ны фа та гра фіі і ілюст ра цыі, які мі 

ка рыс та лі ся ра ней толь кі спе цы я-

ліс ты пэў ных фон даў. «Мы вель мі 

пе дан тыч на па ды хо дзі лі да ад бо ру 

фа та гра фій, бо псі хі ка дзі ця ці мае 

пэў ныя ўзрос та выя асаб лі вас ці. 

У ад бо ры фа та гра фій удзель ні ча лі 

псі хо ла гі, бо гэ та вель мі цяж кая для 

кож на га бе ла ру са тэ ма, тым больш 

для дзя цей. Ёсць здым кі, якія ра ней 

бы лі зда быт кам толь кі спе цы я ліс-

таў вуз кіх ко лаў, але бы ло вы ра-

ша на ўклю чыць іх у пад рых та ва ныя 

вы дан ні. Мы шчыль на пра ца ва лі па 

рэа лі за цыі гэ та га пра ек та з Ге не-

раль най пра ку ра ту рай, Бе ла рус кім 

дзяр жаў ным му зе ем гіс то рыі Вя-

лі кай Ай чын най вай ны, ар хіў ны мі 

кі на- і фо та да ку мен та мі не толь кі 

на шай кра і ны, але і Ра сіі», — пра-

ін фар ма ваў ды рэк тар вы да вец тва 

«Аду ка цыя і вы ха ван не».

ВЫ ХА ВАН НЕ 
ГУ МА НІС ТЫЧ НЫХ 
КАШ ТОЎ НАС ЦЕЙ

— Сён ня мы ба чым, на коль кі жу-

дас ныя зла чын ствы бы лі здзейс не-

ны ў га ды вай ны. І на коль кі, па тых 

ці ін шых пры чы нах, бы лі ска жо-

ныя ліч бы ах вяр, на прык лад, та го 

ж ла ге ра смер ці «Трас ця нец». Ад 

206 ты сяч за гі ну лых і за ка та ва ных 

там мы прый шлі ўжо да прак тыч-

на 600 ты сяч зні шча ных. І вель мі 

важ на, што на шы дзе ці эма цый на 

пра жы ва юць, што яны ад чу ва юць 

і ра зу ме юць, — пад крэс ліў у сва-

ім вы ступ лен ні на мес нік мі ніст-

ра аду ка цыі Аляк сандр КАД-

ЛУ БАЙ. — Мы пад ста ві лі пля чо 

пе да го гам з пунк ту гле джан ня ме-

то ды кі, ме та да ло гіі для та го, каб 

яны маг лі гэ тыя скла да ныя ста рон-

кі гіс то рыі пра віль на асвят ліць, а 

дзе ці маг лі да кра нуц ца да гіс то рыі 

праз фак ты.

Ця пер важ на зра біць так, каб 

прэ зен та ва ны да па мож нік мак-

сі маль на пра ца ваў ва ўста но вах 

аду ка цыі. Вя до ма, най перш ад-

каз насць кла дзец ца на вы клад-

чы каў гіс то рыі, але я рэ ка мен дую 

вы ка рыс тоў ваць гэ ты да па мож нік 

у ра бо це ўся му пе да га гіч на му ка-

лек ты ву. Да пы тан няў за ха ван ня 

гіс та рыч най па мя ці трэ ба па ды хо-

дзіць сіс тэм на... Трэ ба ўклю чаць 

ма тэ ры я лы на ву чаль ных да па мож-

ні каў у змест аду ка цый на га пра цэ-

су, вы ха ваў чых ме ра пры ем стваў, 

каб фар мі ра ваць у мо ла дзі іму ні-

тэт су праць фа шысц кай ідэа ло гіі. 

Дзе ці па він ны ве даць гіс то рыю 

кра і ны і ва ло даць дак лад най ін-

фар ма цы яй.

Звяр та ю чы ся да ўдзель ні каў 

прэ зен та цыі, на чаль нік упраў-

лен ня па на гля дзе за рас сле да-

ван нем асаб лі ва важ ных кры-

мі наль ных спраў Ге не раль най 

пра ку ра ту ры Ва ле рый ТАЛ КА-

ЧОЎ ад зна чыў: «Асноў ная за да ча, 

якую мы ста ві лі пе рад са бой пры 

пад рых тоў цы на ву чаль ных да па-

мож ні каў, — за ха ваць гіс та рыч-

ную па мяць аб Вя лі кай Ай чын най 

вай не і не за мен ных стра тах Бе-

ла ру сі. Пры гэ тым бы ло важ ным 

па ка заць сіс тэм насць на цысц кіх 

зла чын стваў, са праўд ныя пла ны 

фа шысц кай Гер ма ніі па зні шчэн ні і 

зня во лен ні бе ла рус ка га на ро да».

На чаль нік ад дзе ла па на гля-

дзе за вы ка нан нем за ка на даў-

ства аб не паў на лет ніх і мо ла дзі 

Ге не раль най пра ку ра ту ры Вік то-

рыя ФІ НЕ ВІЧ у сва ім вы ступ лен ні 

пад крэс лі ла важ насць гра ма дзян-

ска га і па тры я тыч на га вы ха ван-

ня дзя цей і мо ла дзі, за сва ен ня імі 

агуль на ча ла ве чых гу ма ніс тыч ных 

каш тоў нас цей, куль тур ных, ду хоў-

ных і ма раль ных тра ды цый бе ла-

рус ка га на ро да.

«Для нас вель мі важ на, каб 

праў да пра тыя па дзеі бы ла па чу та 

на шы мі дзець мі, па коль кі ме на ві-

та ма ла дое па ка лен не бу дзе фар-

мі ра ваць моц ны пад му рак на шай 

дзяр жаў нас ці і за кла даць асно ву 

на цы я наль най бяс пе кі. Юныя чы-

та чы, уба чыў шы ва чы ма свед каў, 

якія су стрэ лі вай ну бу ду чы та кі мі 

ж дзець мі, зла чын ствы на цыс таў, 

ад чу юць ня злом насць ду ху свай-

го на ро да, яго ма раль ную сі лу, 

бу дуць спы няць лю быя па раст кі 

ка рыч не вай чу мы на на шай зям лі 

ў імя за ха ван ня мі ру», — кан ста-

та ва ла Вік то рыя Фі не віч.

АР ХІЎ НА-ДА СЛЕД ЧАЯ 
РА БО ТА

Удзель ні кі се мі на ра-прэ зен та-

цыі шмат ка за лі пра па тэн цы ял 

му зей най і по шу ка вай дзей нас ці 

ва ўста но вах аду ка цыі для фар-

мі ра ван ня гіс та рыч най па мя ці. 

У хо ле бы ла ар га ні за ва на вы стаў-

ка «З во пы ту ра бо ты по шу ка вых 

атра даў».

Ды рэк тар Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра эка ло гіі і края знаў ства 

Але на АНУФ РО ВІЧ па ве да мі ла, 

што ва ўста но вах аду ка цыі кра і-

ны сён ня дзей ні чае ка ля 1500 му-

зе яў, дзей насць якіх ін тэ гра ва ная 

ў адзі ны аду ка цый ны пра цэс, з іх 

больш за 200 — ва ен на-гіс та рыч-

на га про фі лю. Ство ра на больш 

за 2800 экс па зі цый, пры све ча ных 

па дзе ям Вя лі кай Ай чын най вай ны 

і ах вя рам ге на цы ду бе ла рус ка га 

на ро да. Пры ўста но вах аду ка цыі 

ар га ні за ва на ра бо та больш як 

500 по шу ка вых аб' яд нан няў.

У рам ках по шу ка ва-края знаў-

чай ра бо ты на ву чэн цы су стра-

ка юц ца з ві да воч ца мі ва ен ных 

па дзей і іх сем' я мі, за піс ва юць іх 

ус па мі ны, вы ву ча юць ма тэ ры я лы 

дзяр жаў ных і аса біс тых ар хі ваў, 

ін шыя кры ні цы, якія ад люст роў ва-

юць гіс то рыю бе ла рус ка га на ро да 

ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— Так, у Па стаў скай гім на зіі 

Ві цеб скай воб лас ці дзей ні чае аб' яд-

 нан не «По шу ка ві кі-да след чы кі». 

У бя гу чым го дзе яго ўдзель ні кі 

бы лі за дзей ні ча ны ў ра бо це, ар-

га ні за ва най пра ку ра ту рай Па стаў-

ска га ра ё на, па вы зна чэн ні мес ца 

рас стрэ лу мяс цо вых жы ха роў у 

ліс та па дзе 1942-га ў вёс цы Лу чай 

На ва сёл каў ска га сель ска га Са ве-

та Па стаў ска га ра ё на. А по шу ка-

вы атрад ся рэд няй шко лы № 40 

Ві цеб ска да лу чыў ся да ра бот па 

пад' ёме астан каў 127 бай цоў, якія 

за гі ну лі на под сту пах да Ві цеб ска 

і ў да лей шым бы лі ўра чыс та пе-

ра па ха ва ны, — рас ка за ла Але на 

Ануф ро віч. — Комп лекс ная ра бо та 

па шэ ра гу на прам каў пра во дзіц-

ца по шу ка вым клу бам «Пун со выя 

па го ны» Го мель ска га ка дэц ка га 

ву чы лі шча, які вяс ной 2023 го да 

су мес на з 52-м по шу ка вым ба-

таль ё нам і след чай гру пай пра-

цяг нуў ра бо ты ў Чэн каў скім ле се. 

Ле там бы ла пра ве дзе на пя ці дзён-

ная экс пе ды цыя па по шу ку но вых 

па ха ван няў, пад' ёме астан каў і рэ-

куль ты ва цыі па ха валь ных ям.

На ву чэн цы пра цу юць з ар хі ва мі 

ўста ноў на шай кра і ны і за меж жа, 

са звест ка мі, прад стаў ле ны мі на 

сай тах Аб агуль не на га бан ка да-

дзе ных «Ме ма ры ял», «Подз віг 

на ро да», «Па мяць на ро да» і ў ін-

шых по шу ка вых элект рон ных ба-

зах, пра вод зяць раз вед валь ныя 

экс пе ды цыі і па хо ды. Вы яў ле ныя 

ня ўлі ча ныя па ха ван ні, уста ноў ле-

ныя ім ёны за гі нуў шых і іншая ін фар-

ма цыя пе рад аец ца ў ра ён ныя ва ен-

ныя ка мі са ры я ты і ва ўпраў лен не 

па ўве ка ве чан ні па мя ці аба рон цаў 

Ай чы ны і ах вяр вой наў Уз бро е ных 

Сіл, у тым лі ку для ўня сен ня ў аў-

та ма ты за ва ны банк да ных «Кні га 

па мя ці» Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Так, у маі 2023-га на ву чэн цы ся-

рэд няй шко лы № 1 Ба ра на віч імя 

С. Гры цаў ца ўста на ві лі проз ві шчы 

ся мі не вя до мых во і наў, па ха ва ных 

у па сёл ку Пер ша май скі Ба ра на віц-

ка га ра ё на. Так са ма ўста ноў ле ны 

проз ві шчы 36 сал дат і афі цэ раў, 

якія за гі ну лі пры вы зва лен ні го ра-

да і па мер лі ў шпі та лях з лі пе ня 

1944 па май 1945 го да. Звест кі пра 

іх ад сут ні ча лі ў спі сах во ін скіх па-

ха ван няў і ба зах Мі ніс тэр ства аба-

ро ны, да ку мен ты пе ра да дзе ны для 

раз гля ду ў ад па вед ныя ор га ны.

По шу ка выя аб' яд нан ні вя дуць 

ар хіў на-да след чую ра бо ту па вы яў-

лен ні не вя до мых мес цаў па ха ван ня 

за гі нулых во і наў і мір ных жы ха роў, 

уста наў лен ні іх ім ёнаў, на ладж ван-

ні кан так таў са сва я ка мі, а так са ма 

па на вя дзен ні па рад ку на тэ ры то рыі 

аб' ек таў во ін скай сла вы.

Пла ну ец ца, што ў 2024 го дзе 

вы ні кам да след чай дзей нас ці на-

ву чэн цаў ста не ства рэн не ў кож-

ным ра ё не ка та ло гаў аб' ек таў во-

ін скай сла вы з іх апі сан нем.

Але на Ануф ро віч па ве да мі ла, 

што ў са ка ві ку гэ та га го да прай-

шоў ад кры ты кон курс «Вог нен-

ныя сёст ры Ха ты ні», пры све ча ны 

Ха тын скай тра ге дыі. Па вы ні ках 

быў вы да дзе ны збор нік твор чых 

ра бот школь ні каў. Трэ ці год рэа лі-

зу юц ца ме ра пры ем ствы Усе бе ла-

рус кай ма ла дзёж най экс пе ды цыі 

«Марш ру та мі па мя ці. Марш ру та мі 

адзін ства». Асаб лі вая ўва га на да-

ец ца рас пра цоў цы марш ру таў ва-

ен на-гіс та рыч най на кі ра ва нас ці і 

іх на вед ван ню мо лад дзю.

Сён ня рэа лі зу ец ца пра ект па 

ства рэн ні рэс пуб лі кан скай ін тэр ак-

тыў най кар ты, на якой бу дзе прад-

стаў ле на комп лекс ная ін фар ма цыя 

аб усіх му зе ях уста ноў аду ка цыі. 

Мно гія з іх ужо ўклю ча ны ў пе ра лік 

рэ гі я наль ных ту рыс тыч ных марш-

ру таў, у іх ар га ні за ва ны эк скур сіі 

як у аф лайн, так і ў ан лайн-рэ жы-

ме. Па стаў ле на за да ча за бяс пе-

чыць па паў нен не фон даў му зе яў 

ва ен на-гіс та рыч на га про фі лю, 

му зей ных экс па зі цый, ства рыць 

но выя экс па зі цыі па тэ ме Вя лі кай 

Ай чын най вай ны на асно ве мяс цо-

ва га края знаў ча га ма тэ ры я лу.

— У маі ў Мін ску прай шоў рэс-

пуб лі кан скі фо рум му зе яў уста ноў 

аду ка цыі. Ство ра ны прэ зен та цый-

ныя ро лі кі аб дзей нас ці школь-

ных му зе яў, якія раз ме шча ны 

для вы ка ры стан ня на плат фор ме 

«Патриот.bу», — рас ка за ла Але на 

Ануф ро віч. — Зна ка вай па дзе яй 

у гэ тым го дзе ста ла пра вя дзен не 

Рэс пуб лі кан скім цэнт рам эка ло гіі і 

края знаў ства і На цы я наль ным гіс-

та рыч ным му зе ем су мес на га му-

зей на га пра ек та, у рам ках яко га 

што ме сяц най леп шыя про філь ныя 

му зеі кра і ны прад стаў ля юць свае 

экс па зі цыі ў «Гас цёў ні Ула дзі сла ва 

Га луб ка» — фі лі яле Му зея гіс то рыі 

тэ ат раль най і му зыч най куль ту ры. 

Так, на пя рэ дад ні Дня ўсе на род най 

па мя ці ах вяр Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і ге на цы ду бе ла рус ка га на-

ро да бы ла ад кры та і дзей ні ча ла 

вы ста ва ўні каль ных экс па зі цый 

му зе яў уста ноў аду ка цыі ва ен на-

гіс та рыч на га про фі лю з усіх аб лас-

цей і Мін ска.

ЗА ЧА ПІЦЬ 
ДУ ШЭЎ НЫЯ СТРУ НЫ

На род ны му зей «Дзе ці вай ны» 

ста ліч най ся рэд няй шко лы № 137 

імя П. М. Ма шэ ра ва — яск ра вы 

ўзор та го, як мож на пра ца ваць 

па за ха ван ні гіс та рыч най па мя ці. 

Хоць яго кі раў нік, на стаў нік гіс-

то рыі Люд мі ла ШЧЭН НІ КА ВА, 

кан ста туе: да сён няш няй мо ла-

дзі да сту кац ца вель мі скла да на, 

але мож на. Гіс то рыя ажы вае для 

іх праз гіс то рыі жы вых лю дзей, 

плюс-мі нус ра вес ні каў яе вуч няў. 

На прык лад, праз гіс то рыю хлоп-

чы ка, яко га ў ла ге ры пры му ша лі 

іг раць тво ры Брам са на скрып цы. 

Ад усіх вяз няў, якія пра хо дзі лі мі-

ма, фа шыст па тра ба ваў на зваць 

імя ня мец ка га кам па зі та ра, а ка лі 

ад каз быў ня пра віль ны, ён стра-

ляў у ча ла ве ка. Так по бач з юным 

му зы кан там ака за ла ся шмат цел 

за бі тых. Пас ля гэ та га ён ужо ні ко лі 

не змог узяць му зыч ны ін стру мент 

у ру кі. Та кія гіс то рыі не па кі да юць 

дзя цей абы яка вы мі.

Са мі вуч ні пад ка за лі на стаў ні-

цы но вую фор му ра бо ты: яны ма-

лю юць тое, што ад чу ва юць і што 

скла да на пе ра даць на сло вах. Дзя-

ку ю чы кан так там з бы лы мі вяз ня мі, 

дзе ці, якія за піс ва юць іх ус па мі ны, 

рас туць чу лы мі да ча ла ве чай тра-

ге дыі. Адзін з раз дзе лаў му зея на-

зы ва ец ца «Не ста рэ юць ду шой»: у 

ім рас па вя да юць пра пас ля ва ен-

нае жыц цё бы лых вяз няў канц ла-

ге раў. Кож ны год у шко ле пі шуц ца 

да след чыя ра бо ты, пры све ча ныя 

тра гіч ным па дзе ям Вя лі кай Ай чын-

най вай ны, лю дзям, якія прай шлі 

праз гэ тае пек ла, на ву чэн цы звяр-

та юц ца ў му зеі і ар хі вы...

У 2004 го дзе на ба зе 137-й шко-

лы быў ство ра ны хор «Лё сы», у 

якім удзель ні ча лі ва лан цё ры на-

ву чаль най уста но вы і ма ла лет нія 

вяз ні. За знач ныя да сяг нен ні ў за-

ха ван ні па мя ці пра Вя лі кую Ай чын-

ную вай ну і па тры я тыч нае вы ха-

ван не мо ла дзі Ука зам Прэ зі дэн та 

яму бы ла пры су джа на прэ мія «За 

ду хоў нае ад ра джэн не».

Свае кні гі «Па лес се. Тра ге дыя 

і па мяць» і «Тра ге дыя Па лес ся. 

Ма ла вя до мыя ста рон кі вай ны 

1941—1945 га доў», на пі са ныя ў 

су аў тар стве, прэ зен та ваў у му зеі 

«Дзе ці вай ны» Ар кадзь Шку ран, 

бы лы ма ла лет ні вя зень канц ла ге-

ра «Аза ры чы».

Блі жай шым ча сам фон ды му зея 

па поў няц ца ўні каль ны мі да ку мен-

таль ны мі ма тэ ры я ла мі якія збі раў 

Ула дзі мір Ва сіль е віч Кар пу хін, за сна-

валь нік Ма гі лёў ска га аб лас но га фон-

да па цяр пе лых ад на цыз му. Са бра-

ны ім ар хіў на ліч вае 5 ты сяч ліс тоў 

ус па мі наў вяз няў кан цэнт ра цый ных 

ла ге раў і тых, хто ўдзель ні чаў у пры-

му со вых ра бо тах у Гер ма ніі. Гэ тай 

ін фар ма цы яй ён па дзя ліў ся з чле-

на мі Са ве та му зея «Дзе ці вай ны», а 

му зей атры маў но выя экс па на ты...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА,

фо та аў та ра.

ДА КРА НУЦ ЦА ДА СКЛА ДА НЫХ СТА РО НАК ГІС ТО РЫІ ПРАЗ ФАК ТЫ

Ва лян цін НА ВАГ РОД СКІ: «У кож най кні гі ёсць свая ад мет насць».


